

香港中文大學

第一十四屆頒授榮譽學位及各科學位典禮

榮譽法學博士陶德勳爵讚詞

世界各學府所頒予陶德勳爵的名譽學位已達二十九個。今日香港中文大學之所以再以學位相贈，乃是為表揚他對香港科學技術發展的貢獻，和感謝他對大學的關切和指導。

一九三八年陶德勳爵年僅三十，即已膺選為曼徹斯特大學荷爾化學講座教授，四年後更獲選為皇家學會院士，并歷任化學學會、國際純粹及應用化學聯會、英國科學促進協會、化學工業學會及英國皇家學會會長，和科學政策顧問委員會及英國皇家醫學教育委員會主席，不惟以學術知名於世抑且功績昭著，望重一時，實為一般學者之所難企及。其後於一九五四年晉爵，於一九六二年加封為特倫平敦勳爵，於一九七七年獲 Order of Merit 勳章，又獲贈德國服務獎章及日本旭日勳章，至其餘獎章榮譽則更僕難數矣；劍橋大學基督學院嘗聘為院長，目前則榮膺格拉斯哥之斯特拉克大學校監。

陶德勳爵職責繁重，百忙中果有餘暇從事學術研究否，一般人固不能無疑。惟陶德勳爵既於一九五七年榮獲諾貝爾化學獎，則此實屬過慮矣。其所以獲獎之重大貢獻厥為對構成生命之基本分子核甙酸及核酸化學構造所作之突破性研究。在遺傳工程學蓬勃發展之今日，吾人回顧陶德勳爵當日荜路藍縷之功，而尊之為生命掲秘之先驅，固所宜矣。

陶德勳爵於五十年代即開始參加納菲爾基金會，隨後出任該會主席，並因其促進英聯邦科學及技術發展之工作，與香港發生聯繫。陶德勳爵於一九七七年惠允出任大學自然科學學術顧問委員會主席，於翌年出任校董會之海外校董。陶德勳爵經驗豐富，見解超卓，大學能獲其參與校政，誠為幸事。

為紀念故魯爾·球槎先生而設之球槎基金會於一九八〇年宣告成立，陶德勳爵應邀出任主席，由是香港有為青年之發展與進修機會遂大告增加。球槎基金會資源充裕，復得高瞻遠矚如陶德勳爵者為其制定方針，則其行將有所影響於香港科技面貌者，固可待矣。本人謹恭請監督閣下以榮譽法學博士學位頒與陶德勳爵。